

俄共中央在此時提出發展社會科學問題，並非偶然之舉。

第一、是在十月革命五十週年對俄共第廿三次大會之決議與俄共新綱領之規定作一交代。



• 音 谷 •

甲 內政

強會科學研究發工
俄共八月廿二喉舌「真理報」於日發表俄共中央「關於進一步發展社會科學并提高在共產主義建設中之作用的措施」決議。

此項決議指出：在蘇俄建設共產主義的現階段，要求站在馬列主義之立場上經常全面的分析尖銳的思想鬥爭及世界發展的其他過程，并且作理論的總結。俄共認為馬列主義理論創造性的發展，乃是自己最重要之一項義務，乃完成俄共綱領所提建立共產主義物質技術基礎、完善社會關係、豐富蘇俄人民精神文化、勞動人民共產主義教育的必要條件；在俄共的理論活動中扮演重要角色者，乃是黨在提高勞動者思想—政治教育水準、在宣傳馬列主義方面所培養的高度熟練的哲學、經濟、歷史及其他社會科學之科學家及科學教育幹部；俄共黨高度評價社會科學的成就及其在社會主義與共產主義建設方面之貢獻；由黨推行的克服個人崇拜、主觀主義及主意論（唯心論）後果之措施，已為發展社會科學提供肯定影響。同時俄共中央認為，現階段世界

上所發生的日見增長之共產主義建設、理論鬥爭任務，無不要求進一步發展理論思想，更深刻的分析社會之發展，提高幹部馬列主義教育之新水準；而向社會科學工作人員要求者，是在反帝國主義意識形態、反馬列主義的資產階級及改良主義偽裝者鬥爭中的原則性與堅決性，瓦解從事研究蘇俄史與俄共史方面之職業反蘇份子與反共份子。

俄共中央建議各級黨部、蘇俄學院、蘇俄中等與高等專科教育部採取有效措施，以消滅缺點，改進科學研究工作之安排、保證創造性的探討與共產主義建設具體任務有關之問題，提高幹部社會科學教育及馬列主義教育一切工作的水準；學者（科學家）之努力，應首先解決俄共第廿三次大會所提之任務，積極參加進一步發展國內經濟、加強國防力量、提高人民物質文化福利水準、加強蘇俄人民的共產主義教育、反資產階級意識形態鬥爭之任務。

俄共新綱領規定：「加緊發展社會科學方面的研究工作」，「在此一方面主要研究並從理論上概括共產主義建設之實踐，研究社會主義經濟、政治與文化發展，以及社會主義向共產主義轉變之基本規律，探討共產主義教育問題。」

其次，是蘇俄在社會科學之研究發展方面有其嚴重缺點：基本理論問題之研究落後；社會主義政治經濟學、提高社會生產效率、在現階段實現經濟政策理論問題之探討不够深刻和全面；對於自然科學最新成就的哲學總結，對於社會心理學問題、集體與個人、社會與國家、社會主義民主在共產主義建設階段之發展問題，甚少注意及之；許多工作並不含有重大理論與實踐意義的結論、總結與建議。在俄共史的著作方面，揭露黨領導作用無所不包的性質，不够深刻；在總結俄共建社會主義與共產

主義所作的貢獻、總結俄共在十月革命後五十年來對於烏列主義在國際間發展的作用、深一層揭露俄共同孟雪維克、杜洛茨基派、右傾機會主義者及其敵對黨派的鬥爭，均不够積極。除此之外，蘇俄科學研究之水準與效率低下之原因，是蘇俄及各加盟共和國科學院在社會科學方面利用科學研究工作組織、規劃及協調之新形式欠佳。

進步發展民生活務

蘇俄
政府機關
報「消息
報」九月

十四日發表俄共中央及蘇俄部長會議「關於進一步發展人民生活服務」決議一件，此項決議責成各級黨政機關須做到下列各項主要任務：

(一) 評酌各地方條件於一九六七—一九七〇年期間發展各項生活服務措施，亦即：保證更充分的滿足人民在生活服務方面之需要，改進所完成工作之質量及服務之文化水準，擴大工作之機械化及完善操作過程，提高生活服務各領導人員組織勞動者服務、完成生活服務計劃及發展各企業生活服務計劃之責任感，而各建築機構之領導人員，須提高及時啓用生活服務項目之責任感；

(二) 採取措施加速發展農村生活服務，保證一九六七—一九六九年在每一區中心及巨型農村居民點建設裝備有現代化設備的生活服務聯合企業與售貨亭，而在國營農場與集體農莊組織生活之宮，或綜合性的接待站；

(三) 保證擴大寄居在旅館、集體農民之家、家庭式小旅館、觀光基地、療養所、休養所與休養地帶人人士之生活服務，亦即：為此等人士建立所付相

應費用之條件，特別是修補衣履、洗衣、理髮的服務，交通工具的技術服務，租賃文化生活品及其他服務；

(四) 以優秀的領導幹部加強各生活服務企業與機構，在工作上給予源源不斷之幫忙，使各黨委會及青年團及職工會組織之活動積極起來，集中此等組織之注意力，加強生活服務人員之訓練工作，動員此項人員竭力改進對人民生活服務之質量與文化水準、完成及超額完成規定之工作量；使各黨委會及地方蘇維埃有始有終的研究生活服務問題，消滅缺點。

蘇俄黨政當局正當十月革命五十週年紀念各項紀念活動逐漸達到高潮之際，公佈有關發展人民生活服務之決議，雖係一種應時表示，不過，在事實上亦確有此項需要。最近數年，蘇俄黨政當局會再通過決議，採取各項措施，以謀改進人民生活服務工作，但現有之服務水準仍遠落後於人民在客觀上之需要。預料蘇俄為謀澈底改進生活服務工作，在其他行業實施新經濟體制具有一定之成效後，亦將使服務行業納入新體制。因生活服務業之工作，又與工、農、貿易各業不同，其內容之複雜及需要之迫切，不容許受中央計劃制度的限制，必須根據客觀需要自發的調整。

改進人民來信處理工作及組織勞動者接見
俄共
理報「真報」九月十七日

(三) 建議各黨務、蘇維埃、職工會及經濟機關定期討論人民來信及接見勞動者等問題，並採取有效措施消滅此事之一切缺點；吸引各級黨務機關之委員與候補委員、各地方蘇維埃代表、黨務、職工會監察委員會委員、其他社會團體、人民監察委員會委員及積極份子緝密審查和處理人民之來信。

俄共中央此項決議，在此時提出，固然亦係應時的措施，但此事為俄共中央多年以來一直未處理完善，亟待改進，亦係事實。

許多黨務、蘇維埃、職工會與經濟機關，不分析人民來信之質與性質，不採取措施消滅人民控訴之原因與條件，對於及時的處理一些實貴建議不表關切。對於人民之來信、申請及控訴隨便予以處理，引起人民不滿，於是彼等不得不將此項可以在地方上解決之問題轉向上級黨政機關申訴。甚至於送達俄共中央。

由於各企業、機關、團體之領導人並不一貫參加審查處理人民之建議、申請與控訴，尤其某些機關根本對於處理人民來信之期限、正確性不加以監

督，以致許多申訴人等候很久不見答復，雖經屢催，所接獲者不過為一紙官樣文章。更有甚者，有時將控訴案件發交被控訴者審查處理。

中央某些部與主管機關、各人民監察機關與檢察機關，并不將處理人民來信之工作置於一個應有之地位上。

各機關并不完全有接見來訪人民之舉，並未在不辦公之間組織接見。即使依照規定辦法有接見之機關，通常由無權解決問題之工作人員擔任接見，以致來訪人民所得之承諾，往往不予兌現。

俄 蘇 軍 海 地 海 展 力

本年六月間中東地區發生

蘇俄之地中海艦隊，在數年前表示蘇俄新海軍之野心稱：「過去吾人之船艦主要靠近我國海岸活動，現在則必須準備在任何海上及地面對目標發出粉碎性之攻擊。」於今蘇俄艦艇在地中海出現，顯係起源於葛希柯夫所宣佈之戰略。

(一)蘇俄海軍上將葛希柯夫在數年前表示蘇俄新海軍之野心稱：「過去吾人之船艦主要靠近我國海岸活動，現在則必須準備在任何海上及地面對目標發出粉碎性之攻擊。」於今蘇俄艦艇在地中海出現，顯係起源於葛希柯夫所宣佈之戰略。

(二)年來蘇俄會迭次要求美國軍艦退出地中海，特別當本年五月中東局勢緊張以後，要求益堅。蘇俄在不能達到要求目的之際，轉向要求土耳其，准其以一艘艦隻通過博斯普魯海峽及達達尼爾海峽馳往地中海，土耳其於五月三十日答允其請，於是蘇俄在地中海之艦隊大增。

問題不僅如此，最近有一項消息報導，蘇俄已在埃及、也門、敘利亞及阿爾及爾尋求永久軍事基地，並且實際上已在此等國家享用相當設備。由於蘇俄在埃及與阿爾及爾建立特殊之勢力及立足點之故，因此，蘇俄之戰艦停泊「塞德港」、「亞歷山大港」、「阿爾及爾」、「奧蘭」等地中海港口，進而利用此等國家之機場，實際形勢已將歐洲予以包圍。若從此一角度看來，則六月間之中東戰爭以勝利者並非以色列，而是蘇俄。

蘇俄之地中海艦隊，係由數逾四十艘艦隻所組成，包括最新型之發射導向飛彈驅逐艦與巡洋艦，各種不同輔助船隻及八至十艘潛水艇在內，若就裝備而言，堪稱一支現代化而且實力相當強大之艦隊。

蘇俄原非一個重要海軍國家，自進入五十年代後，由於其商船力量增強以及國外之承諾逐漸增多

蘇俄「匪間最近擦事件」之間自大連港扣留蘇俄「斯維爾斯克」號輪船紅衛兵再度大鬧蘇俄駐平大使館器具設備……後，雙方關係益形惡化。最近又在邊境地區、僑蒙問題及阿穆爾江流域邊境航行問題上

地中海出現，而且已形成爲威脅歐洲進逼北大西洋

蘇俄乃開始作全球性之打算。今天蘇俄艦隊能在地中海出現，而且已形成爲威脅歐洲進逼北大西洋

蘇俄封鎖匪俄邊境 八月下旬日本報紙會

引述北平大字報稱，有一個蘇俄騎兵師侵入新疆伊犁，已被共匪軍隊殲滅。此事，雖經蘇俄斥爲無稽

之談，證明不確，但匪俄邊境上事件層出不窮與愈

演愈烈，則不能否認。

(一)蘇俄封鎖匪俄邊境 八月下旬日本報紙會

引述北平大字報稱，有一個蘇俄騎兵師侵入新疆伊犁，已被共匪軍隊殲滅。此事，雖經蘇俄斥爲無稽

之談，證明不確，但匪俄邊境上事件層出不窮與愈

演愈烈，則不能否認。

(二)蘇俄封鎖匪俄邊境 八月下旬日本報紙會

引述北平大字報稱，有一個蘇俄騎兵師侵入新疆伊犁，已被共匪軍隊殲滅。此事，雖經蘇俄斥爲無稽

之談，證明不確，但匪俄邊境上事件層出不窮與愈

演愈烈，則

蘇俄對蒙古有下列侵略事實：「蘇修的罪惡黑手不僅操縱蒙古的政治大權，而且控制蒙古的經濟命脈」；「蘇修披着所謂『經濟合作』、『貸款援助』、『國際分工』、『平等貿易』等外衣，對蒙古進行殘酷的剝削與掠奪——地質勘探權不屬於蒙古，礦山開採權不屬於蒙古，貿易關稅權不屬於蒙古」；「蒙古變成蘇修推銷低質量商品和破爛貨的市場，以及肉食和原料的供應基地，蒙古向蘇修出口一隻羊，祇能換取蘇修一個玩具羊」；「蒙古『獨立』四十多年，可是到現在工業幾乎一無所有，甚至連火柴、膠水都要從蘇俄進口」；「由於蘇俄的殘酷掠奪，使蒙古的主要經濟部門——畜牧業——也遭受嚴重破壞，十多年来，僅畜牧業一項，就被蘇俄剝奪四十六億多舊盧布」；「蒙古債台高築（自一九五八—一九六六年僞蒙對蘇俄所負債務高達六十億舊盧布），蒙古人民平均每人欠蘇俄五千八百五十舊盧布」；「一萬六千多名蘇修的所謂『建築兵』進駐蒙古，嚴重蹂躪蒙古的主權」；「蘇修對外實行變相的殖民政策，對弱小國家推行新殖民主義，蒙古就是一個活標本。」

(三) 蘇俄抗議匪破壞匪俄阿穆爾江流域邊境航行混合委員會議匪俄雙方根據一九五一年一月二日簽訂之匪俄邊境河流阿穆爾江(即黑龍江)、烏蘇里江、阿爾古那河、松花江及興凱湖航行規則規定，於本年七月十一日在哈爾濱召開第十四次會議，討論與解決匪俄方面河運部門在利用邊境河流航行過程中所產生之一系列問題。據蘇俄方面宣傳，共同之點的目的，不討論關於維持以及改善航行條件之具體問題，並且發表一系列挑釁性聲明，企圖迫

使蘇俄代表團處理不屬於委員會職權以內的劃定國境問題。

共匪方面因自己之挑釁以及將議程上未列之問題強加予會議討論之企圖失敗，乃於七月廿五日將會議予以破壞，從而表現共匪拒絕同蘇俄在改善邊境河流航行條件方面進行合作。

俄公喉舌「真理報」九月一日發表蘇俄外交部之抗議照會（八月卅一日）指出：「破壞混合委員會之工作，乃中國領導進行策劃之行動，不僅粗暴違反一九五一年蘇中共同利用邊境河流航行協定，而且其目的使蘇中兩國關係進一步加劇。」

關於匪俄關係不斷惡化之可能發展趨勢，國際共黨公報告其人民稱：「共黨集團內部有發生戰爭之明顯可能，特別在蘇俄與中共之間戰爭之可能性更大。」捷共此種看法固然亦有其觀察之根據，但不如另一看法切近事實。據一位名亨利·卡姆在一篇報導中指出，莫斯科不利用毛共製造之事件趁機廢除雙方關係所繫之基本文件——一九五〇年「友好互助同盟條約」，要與共匪繼續保持正式關係，是將希望寄託在毛匪澤東以後之中共匪黨，毛匪終有消逝之一日，蘇俄與匪黨恢復其應有地位之希望可能即在該日開始。亨利·卡姆說，雖然無人指出蘇俄現在是否以援助給予反毛集團，但亦無人否認給予援助之可能性。蘇俄為保持此種可能性，在未來一段時間內將繼續保持對共匪逆來順受之容忍態度。

布里茲涅夫相信反毛的匪黨與人民「能够自己找到力量，以保住革命成果。」他認為「中國社會主義事業一定勝利」，蘇共與全體蘇俄人民「將要作為一項偉大事業之重大勝利而表歡迎」。

最後，布里茲涅夫認為，歐洲廿四個國家共黨今年春季在卡爾洛維瓦瑞舉行的共產黨人會議，已

夫為首，同時有柯錫金與葛羅米柯參加的黨政代表團抵達布達佩斯，此行之主要任務，為簽訂蘇匈之間新的二十年友好條約。

布柯此行之重要意義，咸認並不在雙方所簽之新條約上，而在舉行簽字式以後，布里茲涅夫與卡達爾在友好大會上發表具有重大意義之演說，從二人之演說中令人體會到，在反毛的鬥爭上又升一級，而新的國際共黨會議大有在最近即將召開之勢。

布里茲涅夫在演說中指出：蘇匈兩國簽訂之新友好合作互助條約，在兩國人民之歷史上以至加強社會主義大家庭是一件重大事件，因蘇匈之新約不僅反映兩國在鞏固共同國防事業中有效的合作，而且在華沙條約組織之範圍內亦進行合作。

布麗在談到反毛鬥爭時強調指出：「生活每日使人更清楚看到，凡是將吾人運動之武器——無產階級國際主義——扔掉之人，用狹隘的與吾人之意識形態格格不入之民族主義代替革命力量、國際團結與戰无不勝之人，進行分裂、並且幫助吾人階級敵人之人，即不成其為共產黨人。」又說：「毛澤東集團所稱之『文化革命』，正確一點說，祇能稱為『反革命』」。「中國之事件，不僅說明毛澤東集團思想政治的墮落，而且亦說明廣大勞動者、黨政幹部、武裝力量之優秀代表人物對該集團政策之抵抗力量。」

顯示出兄弟黨集體合作之好榜樣，因此許多黨的看
法認為「吾人共同努力之時刻已經到來。」

顯示出兄弟黨集體合作之好榜樣，因此許多黨的看
法認為「吾人共同努力之時刻已經到來。」

卡達爾在其演說中聲明，「匈牙利最堅決的反對毛澤東政策」，相信「中國革命的健康力量最後將佔三二一」。

卡達爾在其演說中聲明，「匈牙利最堅決的反對毛澤東政策」，相信「中國革命的健康力量最後將願意參加會議才組織會議，因共產主義運動之敵人並不拖延擬定侵略計劃，因此不能令敵人爭取到半

華嚎叫」評論員文章，指布里茲涅夫急忙前往匈牙利「表演反華」，「是由於爲了配合美蘇葛拉斯堡羅反共、反人民、反華的反革命全球大勾結」，「是企圖借此轉移蘇俄人民之視線，抵制中國文化大

他認為最近幾個月共黨與工人黨一系列會晤，今後同樣需要。他聲明：「不管會晤具有局部性、抑或

毛共對於布卡一人之演說已有反應，九月十六日匪「人民日報」發表一篇題為「布里茲涅夫的反同樣需要。他聲明：「不管會晤具有局部性、抑或

羅反共、反人民、反華的反革命全球大勾結」，「是企圖借此轉移蘇俄人民之視線，抵制中國文化大革命的深遠影響。」——語無倫次，象徵其失敗已在不遠。

每月大事記

△越南舉行大選，投票率逾八成，初步統計兩阮遙遙領先。

六
八

△越南大選揭曉，阮文紹和阮

高祺當選正副總統，投票率超過百
表聲明，美國仍持一貫立場，對越政
策絕不改變。
分之八十三。

△埃及以色列巡邏艇，運河南
△印度七十位議員，今要求政府

會互相開火。

△黎巴嫩內閣宣佈，決定與英國

和美國恢復正常關係。共匪叛國。

△戴高樂訪問華沙，主要目的在努力發印歐洲東向終長。

△我外交部宣佈，中華民國與巴

參議院正式建立外交關係。

抵台，聲明中日兩國關係必須保持密

△非洲團結組織二十國集會金夏，
為高階會議擬妥議程。

△美聯聯合國大使高德柏再廣要為高階層會議提供諮詢。
△英對南阿拉伯讓步，允予南阿求聯合國出任調停越南和平的角色。

前獨立，年底前撤退英軍並釋放政

△美機大舉空襲北越，炸海防附犯。
△法波領袖開始會談，戴高樂認字建立外交關係。